

കൽദായ സഭയിലെ പിളർപ്പും ഐക്യവും

വർഗീസ് ജോൺ, തോട്ടപ്പുഴ

ലോകത്തിലെ പുരാതനമായ ക്രൈസ്തവസഭകളിലൊന്നാണ് അസീറിയൻ സഭ. പൗരസ്ത്യ സഭ (Church of the East) എന്നാണ് സഭയുടെ ഔദ്യോഗിക പേര്. പൗരസ്ത്യ കൽദായ സുറിയാനി സഭ, നെസ്തോറിയൻ സഭ തുടങ്ങിയ പേരുകളിൽ ഈ സഭ അറിയപ്പെടുന്നു. ആഗോള തലത്തിൽ അസീറിയൻ സഭ എന്നും ഇന്ത്യയിലും കേരളത്തിലും കൽദായ സഭ എന്നുമാണ് ഇവർ പൊതുവെ അറിയപ്പെടുന്നത്. ഓറിയന്റൽ - ബൈസന്റീൻ സഭ കളിൽപ്പെടാത്ത ഒരു ഓർത്തഡോക്സ് സഭയായി ഈ സഭയെ കരുതുന്നവരുണ്ട്. ആദ്യത്തെ രണ്ടു പൊതു സുന്ന ഹദോസുകളെ (നിഖ്യാ - 325, കൂസ്തന്തീനോപ്പോലീസ് - 381) മാത്രം സ്വീകരിക്കുന്ന ഈ സഭ കോൺസ്റ്റാന്റിനോപ്പിൾ പാത്രിയർക്കീസായിരുന്ന (428 - 431) നെസ്തോറിയോസിനെയും (386 - 450) മറ്റ് അന്ത്യോഖ്യൻ വേദശാസ്ത്രജ്ഞരെയും സഭാപിതാക്കന്മാരായി അംഗീകരിക്കുന്നു. പൗരസ്ത്യ സുറിയാനി (കൽദായ സുറിയാനി)യാണ് ആരാധന ഭാഷ.

വി. മാർതോമ്മാ ശ്ലീഹായുടെ പിൻഗാമികളായ സെലൂഷ്യ-സ്റ്റെസിഫോൺ ആസ്ഥാനമായിരുന്ന പൗരസ്ത്യ കാതോലിക്കാമാരുടെ പരമ്പരയിൽപ്പെടുന്ന ബാബിലോണിലെ കാതോലിക്കാ-പാത്രിയർക്കീസുമാരാണ് ഈ സഭയുടെ തലവൻ. പശ്ചിമേഷ്യയിൽ (ഇറാൻ, ഇറാക്ക്, ടർക്കി) വിവിധ സ്ഥലങ്ങൾ സഭ ആസ്ഥാനമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഒരു കാലത്ത് വളരെ ശക്തമായിരുന്ന ഈ സഭ 15-ാം നൂറ്റാണ്ടോടെ ക്ഷയിച്ചു തുടങ്ങി. കുറെക്കാലമായി സഭയിൽ നിലനിന്ന പാത്രിയർക്കീസുമാരുടെ കുടുംബപാരമ്പര്യവാഴ്ചയെ എതിർത്ത ഒരു വിഭാഗം 1552ൽ റോമാസഭയിൽ ചേർന്ന് കൽദായ കത്തോലിക്കാ റീത്ത് രൂപീകരിച്ചു. ഇപ്പോൾ ഒരു പാത്രിയർക്കീസിന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള റോമൻ കത്തോലിക്കാ കൽദായ റീത്ത് അസീറിയൻ സഭയെക്കാൾ അംഗസംഖ്യയിൽ വലുതാണ്. *കൽദായ സഭ* എന്ന് ഇപ്പോൾ ലോകത്ത് പൊതുവെ അറിയപ്പെടുന്നത് ഇവരാണ്. ഇസ്ലാമിന്റെ മുന്നേറ്റവും ശക്തിക്ഷയത്തിനു കാരണമായി. 1968ലെ ഭിന്നിപ്പോടെ പൗരസ്ത്യ അസീറിയൻ സഭയിൽ ഇപ്പോൾ രണ്ടു കക്ഷികളുണ്ട്.

Mar Dinha IV Khanania (*Catholicos - Patriarch of the Holy Apostolic Catholic Assyrian Church of the East - Chicago, USA*), Mar Addai II Shimun Geevarghese (*Catholicos - Patriarch of the Ancient Apostolic & Catholic Assyrian Church of the East - Baghdad, Iraq*) എന്നിവരാണ് ഇരു വിഭാഗങ്ങൾക്കും ഇപ്പോൾ നേതൃത്വം നൽകുന്നത്. കൽദായ കത്തോലിക്കാ റീത്തിന് Mar Louis Raphael I Sako (*Chaldean Catholic Patriarch of Babylon - Baghdad, Iraq*) നേതൃത്വം നൽകുന്നു.

ഇന്ത്യയിലെ കൽദായ സഭയുടെ ആധുനികകാലത്തിന് രണ്ടു നൂറ്റാണ്ടിന്റെ ചരിത്രമാണുള്ളതെങ്കിലും ഉദയം പേരൂർ സുന്നഹദോസിനു (1599) മുമ്പുള്ള കാലഘട്ടത്തെ പാരമ്പര്യവും അവർക്ക് അവകാശപ്പെടാവുന്നതാണ്. കൽദായ സഭയുടെ ഇന്ത്യയിലെ ആസ്ഥാനം തൃശൂർ ആണ്. തൃശൂർ നഗരത്തിലെ ഏറ്റവും പുരാതനമായ ദൈവാലയത്തിന്റെ അവകാശികളാണ് കൽദായക്കാർ.

കൽദായ സഭയുടെ തൃശൂരിലെ പ്രഥമ മെത്രാൻ മാർ തോമ്മാ റോക്കോസ് (1861 - 1862) ആണ്. മാർ യോഹന്നാൻ ഏലിയാ മേലൂസ് (1874 - 1882) പിൻഗാമിയായി. ഇറാക്കിൽ നിന്ന് ഇവരെ അയച്ചത് കൽദായ കത്തോലിക്കാ പാത്രിയർക്കീസാണ്. പാലാ പ്ലാശനാൽ സ്വദേശിയായ മാർ ഔദീശോ തൊണ്ടനാട്ട് (1862 - 1900) ആണ് കൽദായ സഭയിൽ മെത്രാനാകുന്ന ആദ്യ ഭാരതീയൻ. മിഖായേൽ അഗസ്റ്റിൻ കോറെപ്പിസ്കോപ്പാ അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്ററായി (1900 - 1908) പ്രവർത്തിച്ചു. ഈ കാലത്ത് കുർദിസ്ഥാനിലെ നെസ്തോറിയൻ പാത്രിയർക്കീസുമായി ബന്ധം പുനഃസ്ഥാപിച്ചു.

തുർക്കിക്കാരനായ മാർ അബീമലേക്ക് തിമോത്തിയോസ് മെത്രാപ്പോലീത്താ 1908ൽ കേരളത്തിലെ സഭയുടെ ചുമതലയേറ്റു. അതോടെ യഥാർത്ഥ പൗരസ്ത്യ സുറിയാനി (നെസ്തോറിയൻ) പാരമ്പര്യം വീണ്ടെടുത്തു. അതിനു മുമ്പ് കൽദായ കത്തോലിക്കാ ബന്ധമാണുണ്ടായിരുന്നത്. മിഖായേൽ അഗസ്റ്റിൻ കോറെപ്പിസ്കോപ്പായുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു വിഭാഗം അദ്ദേഹത്തെ എതിർത്തു. 1911ൽ ആരംഭിച്ച വ്യവഹാരം 1925ൽ മെത്രാപ്പോലീത്തായ്ക്ക് അനുകൂലമായി അവസാനിച്ചു. തോറ്റ കക്ഷി റോമാ സഭയിൽ ലയിച്ചു. 1945ൽ മാർ തിമോത്തിയോസ് കാലം ചെയ്തു.

സുറിയാക്കാരനായ മാർ തോമ്മാ ധർമ്മോ മെത്രാപ്പോലീത്താ 1952ൽ നിയമിക്കപ്പെട്ടു. 1961ൽ മാർ ഈശൈ ശിംഓൻ XXIII പാത്രിയർക്കീസ് കേരളം സന്ദർശിച്ചു. പാത്രിയർക്കീസും മെത്രാപ്പോലീത്തായും തമ്മിലുണ്ടായ അഭിപ്രായഭിന്നത വർദ്ധിച്ച് 1964ൽ മെത്രാപ്പോലീത്തായുടെ സസ്പെൻഷനിൽ കലാശിച്ചു. കേരളത്തിലെ സഭാകൗൺസിൽ മെത്രാപ്പോലീത്തായെ പിന്തുണച്ചു. പാത്രിയർക്കീസിനെ അനുകൂലിച്ചവർ *ബാവകക്ഷി* എന്നും മെത്രാപ്പോലീത്തായെ അനുകൂലിച്ചവർ *മെത്രാൻകക്ഷി* എന്നും അറിയപ്പെട്ടു. വൈകാതെ വ്യവഹാരവും ആരംഭിച്ചു. 15-ാം ശതകം മുതൽ നിലനിൽക്കുന്ന പാത്രിയർക്കീസുമാരുടെ കുടുംബപാരമ്പര്യവാഴ്ചയെയും 1964ൽ സഭ ഗ്രിഗോറിയൻ കലണ്ടർ സ്വീകരിച്ചതിനെയും മെത്രാപ്പോലീത്താ എതിർത്തു.

മാർ തോമ്മാ ധർമ്മോ 1968ൽ ബാഗ്ദാദിലേക്ക് മടങ്ങിപ്പോയി. കുടുംബപാരമ്പര്യവാഴ്ചയെയും കലണ്ടർ പരിഷ്കരണത്തെയും എതിർത്തവർ അദ്ദേഹത്തെ അനുകൂലിച്ചു. ഇറാക്ക് ഗവൺമെന്റ് അദ്ദേഹത്തെ ആകമാന പരമാധികാരിയിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചു. ഇറാക്കിലെ പള്ളികൾ അദ്ദേഹത്തെ ഏൽപ്പിച്ചു. മലയാളികളായ മാർ അപ്രേം മെത്രാപ്പോലീത്തായും പൗലോസ് മാർ പൗലോസ് എപ്പിസ്കോപ്പായും കേരളത്തിലെ മെത്രാൻകക്ഷിക്കു വേണ്ടി 1968ൽ വാഴിക്കപ്പെട്ടു. മാർ തോമ്മാ ധർമ്മോ പാത്രിയർക്കീസായി വാഴിക്കപ്പെട്ടതോടെ അസീറിയൻ സഭ അഗോളതലത്തിലും പിളർന്നു. അദ്ദേഹം 1969ൽ കാലം ചെയ്തതോടെ ആ ഗ്രൂപ്പിന്റെ ശക്തി ക്ഷയിച്ചു. പിൻഗാമിയായി മാർ

അദ്ദായി II ശീമോൻ ഗീവർഗീസ് 1972ൽ പാത്രിയർക്കീസായി ബാഗ്ദാദിൽ അവരോധിക്കപ്പെട്ടു.

ഫാ. അന്തോണി ചാക്കോളാ 1964 മുതൽ ബാവാകക്ഷിയുടെ അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്ററായി പ്രവർത്തിച്ചു. ഈ കക്ഷിയുടെ വേണ്ടി മാർ ഈശൈ ശിംഓൻ പാത്രിയർക്കീസ് 1971ൽ മലയാളിയായ മാർ തിമോത്തിയോസ് മെത്രാപ്പോലീത്തായെ വാഴിച്ചു. ഇതോടെ വ്യവഹാരം ശക്തമായി. യോജിപ്പിനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ പരാജയപ്പെട്ടു. 1973ൽ പാത്രിയർക്കീസ് രാജിവെച്ചു; 1975ൽ വധിക്കപ്പെട്ടു. (കൊലപാതകത്തിനു കാരണം കക്ഷിവഴക്കല്ല). പിൻഗാമിയായി മാർ ദിൻഹാ IV ഹനാനിയാ 1976ൽ ലണ്ടനിൽ സ്ഥാനാരോഹണം ചെയ്തു. ഇതോടെ പാത്രിയർക്കീസുമാരുടെ കൂടുംബപാരമ്പര്യവാഴ്ച അവസാനിക്കുകയും ഐക്യത്തിനുള്ള അന്തരീക്ഷം സംജാതമാകുകയും ചെയ്തു. യോജിപ്പിനുള്ള ചർച്ചകൾ വൈകാതെ ആരംഭിച്ചെങ്കിലും അന്നു വിജയിച്ചില്ല. സഭയിലെ യോജിപ്പ് ലക്ഷ്യമാക്കി ഈ ഭാഗത്തെയും ഐക്യവാദികൾ ചേർന്ന ഒരു സംഘം പ്രവർത്തിച്ചിരുന്നു.

ബാവാകക്ഷിയിലെ മാർ തിമോത്തിയോസ് മെത്രാപ്പോലീത്തായുടെ ഷഷ്ടിപൂർത്തി 1980ൽ ആഘോഷിച്ചപ്പോൾ മെത്രാൻ കക്ഷിയിലെ മാർ അപ്രേമ്യോ മാർ പൗലോസും സംബന്ധിച്ചത് ശ്രദ്ധേയമായി. ബാവാകക്ഷിയുടെ തലവനായ മാർ ദിൻഹാ പാത്രിയർക്കീസ് 1991ൽ കേരളത്തിലെത്തിയപ്പോൾ മെത്രാൻ കക്ഷി അവരുടെ ആസ്ഥാനത്ത് അദ്ദേഹത്തിന് സ്വീകരണം നൽകി. അന്നു നടത്തിയ ഐക്യശ്രമം പരാജയപ്പെട്ടെങ്കിലും ഇരുകക്ഷികളിലും ഐക്യപ്രതീക്ഷ വർദ്ധിക്കുന്നതിനിടയാക്കി. ആഗോള തലത്തിലുള്ള യോജിപ്പ് വൈകുമെന്ന് മനസ്സിലാക്കിയ പാത്രിയർക്കീസ് ഇന്ത്യയിലെങ്കിലും വൈകാതെ യോജിപ്പുണ്ടാക്കണമെന്ന് നിർദ്ദേശിച്ചു.

1995ൽ അന്തരീക്ഷം ആകെ മാറി. മാർ അപ്രേമ്യോ മെത്രാപ്പോലീത്താ, മറുഭാഗത്തെ ബിഷപ്പ് മാർ ബാവായ് സോറോയുമായും തുടർന്ന് മാർ ദിൻഹാ പാത്രിയർക്കീസുമായും ചർച്ച നടത്തി. മാർ നർസായ് മെത്രാപ്പോലീത്തായെയും ബിഷപ്പ് മാർ മിലീസ് സയ്യായെയും പാത്രിയർക്കീസ് കേരളത്തിലേക്ക് അയച്ചു. അവർ ഇരുവിഭാഗങ്ങളുമായി ചർച്ച നടത്തി.

ചർച്ച വിജയിച്ചതോടെ ഇന്ത്യയിലെ സഭയിൽ 1995 നവംബർ 13ന് ഐക്യമുണ്ടായി. ഈ കക്ഷിയിലുമുണ്ടായിരുന്ന മൂന്നു മേൽപ്പട്ടക്കാരെയും പട്ടക്കാരെയും പരസ്പരം അംഗീകരിച്ചു. യോജിച്ച ഇന്ത്യൻ സഭ ഷിക്കാഗോ ആസ്ഥാനമായ (ബാവാകക്ഷിയുടെ) മാർ ദിൻഹാ പാത്രിയർക്കീസിനെ സഭാതലവനായി അംഗീകരിച്ചു. ഗ്രിഗോറിയൻ കലണ്ടർ സ്വീകരിച്ചു. ഏറ്റവും പ്രായം കൂടിയ മാർ തിമോത്തിയോസ് മെത്രാപ്പോലീത്താ എപ്പിസ്കോപ്പൽ കൗൺസിൽ ചെയർമാനും മാർ പൗലോസ് എപ്പിസ്കോപ്പാ സെക്രട്ടറിയും മാർ അപ്രേമ്യോ മെത്രാപ്പോലീത്തായും ആയിരിക്കണമെന്ന് നിശ്ചയിച്ചു. ഈ ഭാഗത്തുണ്ടായിരുന്ന നാലു വീതം ട്രസ്റ്റിമാർ ഐക്യസഭയുടെ കേന്ദ്ര ട്രസ്റ്റിമാരായി. തുടർന്ന് 1962 മുതലുണ്ടായിരുന്ന കേസുകൾ പിൻവലിച്ചു.

പരിഷ്കരിച്ച ഭരണഘടന 1997ൽ നിലവിൽ വന്നു. എപ്പിസ്കോപ്പൽ കൗൺസിൽ ചെയർമാനായ മാർ തിമോത്തിയോസ് 1997ൽ വിരമിച്ച് പാത്രിയർക്കൽ ഡെലിഗേറ്റ് മാത്രമായി പ്രവർത്തിച്ചു. മാർ പൗലോസ് 1998ലും മാർ തിമോത്തിയോസ് 2001ലും കാലംചെയ്തു. മാർ ദിൻഹാ പാത്രിയർക്കീസിന്റെ 2000ലെ കേരള സന്ദർശനം ഐക്യം ഊട്ടിയുറപ്പിച്ചു. അദ്ദേഹം വീണ്ടും 2010ൽ കേരളത്തിലെത്തി മാർ ഔഗേൻ കുറിയാക്കോസ്, മാർ യോഹന്നാൻ ജോസഫ് എന്നീ രണ്ട് എപ്പിസ്കോപ്പാമാരെ വാഴിച്ചു. കേരളത്തിൽ ഇപ്പോൾ സഭയ്ക്ക് ഒരു മെത്രാപ്പോലീത്തായും രണ്ട് എപ്പിസ്കോപ്പാമാരുമുണ്ട്.

ആഗോള തലത്തിലും ഐക്യത്തിനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ നടക്കുന്നുണ്ട്. അതിനായി പല നിർദ്ദേശങ്ങളും ഉയർന്നു വരുന്നുണ്ട്. രണ്ടു പാത്രിയർക്കീസുമാരിൽ ആരെങ്കിലും ഒരാൾ കാലം ചെയ്താൽ അവശേഷിക്കുന്ന ആൾ ഐക്യസഭാതലവൻ ആകണമെന്നുള്ളതാണ് അവയിൽ ഒരു നിർദ്ദേശം.

കേരളത്തിലെ മാർതോമ്മാ സഭയിൽ, വിശ്വാസാചാരങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് 1952ലുണ്ടായ തർക്കങ്ങളെ തുടർന്ന് ആ സഭയിൽ നിന്ന് വേർപെട്ട് 1961 ലെ റിപ്പബ്ലിക് ദിനത്തിൽ രൂപീകൃതമായ സഭയാണ് സെന്റ് തോമസ് ഇവാൻജലിക്കൽ ചർച്ച് ഓഫ് ഇന്ത്യ (ആസ്ഥാനം : തിരുവല്ല മഞ്ഞാടി). 1966ൽ ഈ സഭയിൽ ഭിന്നതയുണ്ടായതിനെ തുടർന്ന് 1971ൽ സെന്റ് തോമസ് ഇവാൻജലിക്കൽ ഫെലോഷിപ്പ് ഓഫ് ഇന്ത്യ രൂപീകൃതമായി (ആസ്ഥാനം : കുമ്പനാട് കടപ്ര). അതോടെ വ്യവഹാരവും ആരംഭിച്ചു. 1974 ൽ തുടങ്ങിയ ഐക്യശ്രമങ്ങൾ വിഫലമായി. ഫെലോഷിപ്പിൽ നിന്ന് ഒരു വിഭാഗം 1995ൽ മറുകക്ഷിയിൽ ചേർന്നു. 2000ൽ ഇരുവിഭാഗങ്ങളും ഉണ്ടാക്കിയ ധാരണയനുസരിച്ച് ആരംഭിച്ച ഐക്യശ്രമം വിജയിച്ചതോടെ 2007 ക്രിസ്തുമസ് ദിനത്തിൽ ഇരുവിഭാഗങ്ങളും ഒന്നായിത്തീർന്നു.

റഷ്യൻ ഓർത്തഡോക്സ് സഭയും റഷ്യയ്ക്കു പുറത്തുള്ള റഷ്യൻ ഓർത്തഡോക്സ് സഭയും 80 വർഷത്തെ ഭിന്നിപ്പിനു ശേഷം 2007ൽ യോജിച്ചു. ക്രൈസ്തവ സഭകളിലെ പിളർപ്പും യോജിപ്പും ആദിമകാലം മുതലേ സർവസാധാരണമാണ്. ഇപ്പോൾ ഭിന്നിച്ചു നിൽക്കുന്ന എല്ലാ ഓർത്തഡോക്സ് സഭകളിലും ഐക്യചർച്ചകൾ നടക്കുന്നുണ്ട്. എത്യോപ്യൻ സഭയിൽ ഔദ്യോഗിക വിഭാഗവും രാജ്യത്തിനു പുറത്തുള്ള വിഭാഗവും (എക്സൈൽ സിനഡ്) തമ്മിലും ഐക്യചർച്ചകൾ നടക്കുന്നു. യുക്രൈനിൽ ഓർത്തഡോക്സ് സഭകൾ മൂന്നാണ് - റഷ്യൻ സഭയുടെ (മോസ്കോ പാത്രിയർക്കേറ്റ്) കീഴിലുള്ള വിഭാഗം, കീവ് പാത്രിയർക്കേറ്റ്, സ്വയംശീർഷക യുക്രൈനിയൻ സഭ. ഇവ മൂന്നും തമ്മിൽ ഐക്യചർച്ചകൾ നടക്കുന്നു. മോസ്കോ-കീവ് വിഭാഗങ്ങൾ ലയനം പ്രഖ്യാപിച്ചുകഴിഞ്ഞു.

മലങ്കര സഭയിൽ ഭിന്നതയുണ്ടായ കാലത്ത് (1911, 1975) ഉന്നയിച്ചിരുന്ന വാക്കങ്ങൾക്ക് ഇന്നു പ്രസക്തിയില്ലാതായി. കാലഹരണപ്പെട്ടതും കാലികപ്രസക്തിയില്ലാത്തതും ഇന്നത്തെ ക്രൈസ്തവലോകത്തിന്റെ ഘടനയ്ക്കു യോജിക്കാത്തതുമായ വാദങ്ങൾ ഉന്നയിച്ചാണ് മലങ്കര സഭയുടെ ഐക്യം തകർക്കുന്നത്. ലോകത്തിന്റെ വെളിച്ചവുമായ യേശുക്രിസ്തുവിന്റെ അനുഗാമികളായ, രണ്ടായിരം വർഷത്തെ പാരമ്പര്യം ഘോരഘോരം ഉദ്ഘോഷിക്കുന്നവർ എന്തു ക്രൈസ്തവസാക്ഷ്യമാണ് ലോകത്തിന് നൽകുന്നത് എന്നു ചിന്തിക്കുന്നത് ഉചിതമായിരിക്കും.